
contrafăcut şi exterior in piesă să nu 
capete o asemenea preponderenţă supà-
rătoare pe scena. 

Cele trei decoruri (scenografia, Tony 
Gheorghiu), tot atîtea loculi ale acţiunii, 
nu-şi află nici o trăsătură de unire între 
eie (schiţa de interior a casei Frumuşanu, 
de reţinut pentru linia şi culoarea ei, e 
de altfel strident distinctă şi de stilul 
in care au fost concepute celelalfe deco
ruri) . După cum nu-şi află nici o brasa

tura de unire viziunea regizorală a fie-
cărui tablou in parité sau evoluţia jocului 
interpreţilor in scena. In ansamblul spe-
tacolelor care au cinstit, la Decada Cul-
rurii, marea sărbătoare a Eliberării, ambi-
ţia de a da viaţă scenica piesei Nopţi 
de august a fost o greşeală, iar specta-
colul de la Teatrul ,,C. Nottara" un re-
gretabil eşec. 

Mira Iosif 
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Teatrul undelor ne-a oferit, cu prilejul 
aniversàrii ziled de 23 August, premiera 
unui scenariu radiofonie originai : Oraşul 
farà istorie de Victor Birlàdeanu. Faptul 
se cuvine a fi subliniat, caci scenariul 
originai este — credem — modalitatea cea 
mai eficientă pentru teatrul radiofonie de 
a-si aduce contribuţia la dezvoltarea dra-
maturgiei si a artei teatrale in general. 

Scenariul lui Victor Birlàdeanu evoca 
construirea unui oraş farà... istorie, a 
unui oraş înălţat in anii regimului demo-
crat-populaT. Aşa cum spune însă unui din 
persona]e, oraşul acesta, „respectind adevà-
rul istorie, are de fapt istorie". E istoria 
luptelor si a sacrificiilor făcute de construe -
tori pentru a ridica oraşul, e istoria bàtà-
liei ìnversunate care s-a dat între oamenii 
cinstiţi — însufleţiţi de ideile partidului 
— si elementele retrograde, declasa,te, re-
fractare la tot ce este nou in tara noastră. 
In această confruntare se află miezul con-
flictului din Oraşul farà istorie. 

Strecurat in postul de inginer-şef, Marcel 
Breban, un fost exploatator, înrăit de pier-
derea privilegiilor de odinioară, cauta să 
demonstreze că oraşul proiectat nu poate 
fi construit din pricina terenului alunecoj. 
Zidurile înălţate se dărîmă mereu, furnizìnd 
argumente inginerului-şef şi stîrnind tot-
odată furia constructorilor, care nu izbutesc 
să găsească soluţia tehnică salvatoare. Mar
cel Breban a reuşit să şi-1 atragă de par-
tea lui si pe directorul şantierului, Pandele 
Dungeanu, un om cinstit in fond, dar 
foarte influenţabil şi vanitos. Cu sprijinul 

unui contabil delapidator şi al cìtorva eie-
mente descompuse din rindul muncitorilor, 
folosite in scopud de a propaga panica şi 
neìncrederea, inginerul-şef este pe cale de 
a-si realiza/ intenţiile. Soseşte insă pe 
şantier, in momentul eel mai critic al si
tuatici, un organizator de partid trimis de 
regiune. înţelegînd cit de grea e situaţia, 
cìt de mare e primejdia stagnarli construc-
tiei, acesta mobilizează organizaţia de par
tid la luptă împotriva falselor teorii ràspìn-
dite de elica inginerului-şef. li vine in 
ajutor insuşi fiul directorului,, proaspàt 
absolvent al politehnicii, sosit de curind pe 
şantier ; după o cercetare minuţioasă a 
terenului, el găseşte solutia tehnică potri-
vită pentru evitarea surparii zidurilor. Este 
convocata o şedinţă plenari cu toţi munci-
torii si tehnicienii, in care adversarii con-
strucţiei, in frunte cu Marcel Breban, sint 
definitiv demascaţi. Pentru ultima lor mìr-
şăvie — ucidere'a tînărului inginer Dun
geanu si disrrugerea stàvilarului — prin 
care nădăjduiau să provoace dezordine si 
sa ìmpiedice astfel ridicarea noului oraş, 
îşi vor primi pedeapsa meritata. 

Prin subiectul său — inédit în drama-
turgia noastră — atît de actual pentru 
realitatea constructiei socialiste, scenariul lui 
Victor Birlàdeanu a reuşit sa trezeascà inte-
resul. Exista in Oraşul farà istorie un 
personaj foarte bine realizat : organizatorul 
de partid Vasile Lahovari. însuşi numele 
sàu — in ciuda aparenţelor — e un certi
ficat : porecla de Lahovari, transformatà 
mai tìrziu in renume din cauza rapidei 
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ei răspîndiri, i-a fost atribuită în urma con-
ducerii de către el a acţiunii de expropriera 
a pămînturilor vestitei familii de moşieri. 
„Tovarăşul Vasile" — aşa cum îi spun 
oamenii — e un adevărat comunist : vigi-
lent, necruţător cu duşmanii, bun organi-
zator, capabil să însufleţească oamenii, să-i 
determine să muncească cu entuziasm la 
înălţarea oraşului. 

Rolul lui Lahovari în desfasurarea sce
nariului se amplifica şi prin faptul că, pe 
lîngă calitatea de participant direct la 
acţiune, el o deţine şi pe aceea de povesti-
tor. Ideea autorului de a transforma în 
crainic pe unul din eroii scenariului, care 
să nareze întîmplările petrecute, merita a 
fi semnalată. S-a renunţat astfel la supără-
toarele intervenţii ale unui comentator strain 
de personajele piesei, intervenţii care, oricît 
de discrete ar fi, fărimiţează de obicei 
atmosfera povestirii, făoînd să scada auten-
ticitatea întîmplărilor. (După cum se vede, 
în scenariile radiofonice crainicul nu este 
întotdeauna un rău inevitabil...) Vasile 
Lahovari a fost îndrăgit de sutele de mii 
de ascultători şi datorită excepţionalei lui 
interpretări de către Costache Antoniu. Ati-
tudinea actorului in fata microfonului a fost 
esenţialmente intenioară ; intensa concen
trare, trăirea sincera a rolului, capacitatea 
de a releva prin subtile inflexiuni vocale 
variate stari de spirit, toate acestea au 
conferit o pregnanţă deosebită eroului in
terprétât de Costache Antoniu. 

La celălalt poi al conflictului se află 
Marcel Breban. înfăţişîndu-ne în persoana 
inginerului un individ abil si periculos, 
autorul a reuşit sa n« dea senzaţ'a uiiei 
confrurrtări reale, ceea ce e foarte impor
tant dacă ne gîndim la unele piese in care 
caricaturizarea personajelor negative anu-
lează veridicitatea conflictului. Breban nu 
es'e însă pe deplin realizat, deoarece auto
rul nu luminează mobilurile care-1 ìn-
deamnă să treacă de la poziţia defetistă, 
refractară, explicabilă prin trecutul lui, la 
aceea de inspirator direct al unor crime şi 
jafuri. Interpretul lui Breban, Ion Gheor-
ghiu, în ciuda carenţelor rolului, a ştiut să 
releve prin utdlizarea unor tonuri insinuante 
ipocrizia şi reaua-credinţă a personajului. 

Creaţiei lui Costache Antoniu şi inter-
pretării laudabile realizate de Ion Gheor-
ghiu, li se adaugă şi alte compoziţii inte-
resante, în roluri de mai mica intridere. 
Bine îndrumaţi de regizorul Mihai Zirra. 
care desigur a avut o contr ibute însemnată 
şi la reuşita interpreţilor principali, aderii 
C. Codrescu, Şt. Mihăilescu-Brăila şi Coca 

Andronescu au conturat sugestiv „profilul 
sonor" al personajelor respective. într-un 
ansamblu bine sudat, ne-a surprins ne-
plăcut vocea apreciatului actor Nicu Dumi-
triu, care a făcut din directorul şantierului 
un persona] iremediabil negativ si antipatie. 

Scenariul lui Victor Bîrlădeanu ridica o 
problema pe care, intenţionat, ani lăsat-o 
la urmă. Discutarea ei peate fi utilă şi 
pentru alte emisiuni ale teatrului la mi 
crofon. Se manifesta în Oraşul farà istorie 
un excès verbal dăunător. Personajele 
poartă uneori lungi dialoguri, care diminu-
ează interesul şi atenţia faţă de desfăş'i-
rarea emisiunii. Auditoriul teatrului radio
fonie constituée un public eu atentia eea 
mai difuză, datorită permanentei lui soli-
citări şi în alte direcţii. Scriitorul radio
fonie trebuie, în tirrapul redactării scena
riului, să-şi pună mereu problema captaiii 
atenţiei ascultătorilor prin dialoguri vii, 
concentrate, prin desfasurarea trepidante a 
povestirii. Piesele de atmosfera, eu lungi 
taceri şi cuvinte rostite rar, n-au ce cauta 
la radio, pentru simplul motiv că ascultă-
torul nu le suportă, nu le accepta. Fără 
a cădea în păcatul unei excesive ..atmos-
ferizări", scenariul lui Victor Bîrlădeanu 
a conţinut totuşi scene mult prca lungi, 
dialoguri greoaie, scene lipsite de 'acţiune. 
în general, era de dorit ca accentui ?ă nu 
fie pus pe discutale din birou, ci pe faptele 
şi întîmplările petrecute direct pe şantier. 
Ambianţa sonora — echivalentul cadrului 
scenic — n-ar fi avut decit de eîştigat. 

Tot în aoeastă ordine de idei merita a fi 
discutât şi modul in care autorul si-a con-
ceput finalul. Povestitorul descrie pe apro-
ximativ trei pagini de text (!) înfăţişarea 
noului oraş. Dar cine are răbdare să urmă-
rească o descriere orala atît de întinsă, 
in lipsa imaginilor respective ? Comentariile 
lungi, oricît de bine ar £i eie sexise şi 
spuse, devin plietisitoare, mai ales dacă 
se fac la sfîrşitul emisiunii teatrale, dupa 
ce ascultătorul a stat o oră şi jumătate 
în fata radioului. 

Am socotit necesară diseutarea acestei 
problème şi pentru că autorul scenariului 
Oraşuî farà istorie va avea, credem, un 
cuvint de spus in dramaturgia radiofonica 
originala, pe care o dorim cìt mai efici-
entă şi reprezentativă. în pofida lacunelor 
semnalate, scenariul lui Victor Bîrlădeanu 
a constituit o binevenită contribuée a tea
trului la microfon în cadrul Decadei cul
tura romîneşti. 
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